

意义重大 指明方向

——香港各界热议《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书



香港特别行政区第七届立法会选举顺利举行，展现香港民主实践新气象、新面貌。图为近日香港景色。新华社记者 王申 摄

新华社香港12月21日电（记者韦骅）国务院新闻办公室20日发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书，全面回顾香港特别行政区民主的产生和发展历程，进一步阐明中央政府对香港特别行政区民主发展的原则立场。香港各界人士普遍认为，白皮书具有还原历史、正本清源的重要意义，为香港民主发展指出了路径。

日前结束的香港特区第七届立法会选举是完善香港选举制度后的首次立法会选举，标志着发展符合香港实际、具有香港特色的民主制度迈出重要一步。

香港特区政府政务司司长李家超说，白皮书以历史事实为本，一针见血地指出香港在英国殖民统治下没有民主可言，中央政府借着完善香港选举制度后首场立法会选举成功举行的最佳时机，向全世界清楚说明国家坚定支持香港特区民主向前发展的决心，意义重大。

特区政府律政司司长郑若骅说，香港特区是回归后在中央的支持下才开启了民主的发展。国家提出的“一国两制”成为国际法实践的一个典范，并开启了香港民主的新纪元。

香港友好协进会发布声明，认为白皮书的发表有助于社会各界以及国际社会客观准确地评价此次立法会选举，全面客观地认识香港新选举制度的先进性、优越性，全面准确地理解香港建设符合自身实际民主制度的重要性和必然性。

香港湾仔区各界协会副主席阎伟宁说，白皮书的发布，进一步坚定了对“一国两制”和香港未来的信心。他认为，民主的根本目的是维护人民当家作主的权益，“一国两制”是香港社会发展的最大优势，也是维护香港民众民主权益的最大保障。

香港中华总商会会长袁武表示，白皮书对促进香港民主发展、坚决贯彻落实“爱国者治港”原则、推动各界认清香港民主发展的本质和方向、维护国家安全及发展利益，具有重大意义。

全国政协委员、中国和平统一促进会香港总

会会长姚志胜说，白皮书道出香港民主发展的一系列重要问题和历史真相，指出了“一国两制”下香港民主发展的目标和路径，具有还原历史、正本清源、增强信心的重要意义。新选制下的首次立法会选举成功举行，香港社会通过白皮书，可以更好理解中央才是香港民主的真正推动者和捍卫者。

香港法学交流基金会欢迎和支持中央发表白皮书，表示白皮书的发布进一步阐明了中央政府的原则立场。基金会认为，中国政府对香港恢复行使主权，实行“一国两制”方针，创建了香港特区的民主制度，并在实践中支持其不断发展完善。

白皮书正本清源、凝聚共识，让社会各界进一步对香港民主制度有全面准确的认识，为确保

香港特别行政区第七届立法会选举结果20日揭晓，对于这一完善香港特区选举制度后的首次立法会选举，香港社会各界认为这是落实“爱国者治港”的重要一步，是香港实现高质量民主的重要里程碑，期待新当选的议员可以为香港和国家的发展进步竭尽所能，以实际行动回馈市民支持，塑造香港良政善治新格局。

超七成市民对新一届立法会有信心

香港紫荆研究院选后发表的一项民调结果显示，七成香港市民认为新一届立法会能更好地代表香港社会整体利益，超过七成市民对新一届立法会议员依法履职、推动良政善治有信心。

民调结果显示，82.2%的受访者认为此次选举在公平公正环境下举行。紫荆研究院表示，新一届立法会必将重建良好的议会文化，议员议政的能力水平也将得到根本提升，土地房屋等长期困扰香港的深层次经济民生问题有望加快得到解决。

全国政协副主席梁振英表示，希望新当选的立法会议员不仅是在竞选期间，在当选后也要让社会各界、让香港市民多了解他们的立场、能力及对事物的看法。

他认为，对这次选举中很多新面孔的议员来说，非常重要的事情就是要在上任后尽量短的时间内争取市民对他们的认识，从而建立市民对他们的信任。

全国青联副主席、香港菁英会荣誉主席梁宏正表示，这次选举中每一个候选人所得到的票都是真材实料的。希望当选人能够尽快在立法会开展工作，因为他们在立法会的每一秒，都能够为香港市民的福祉作出贡献。

希望当选议员多聚焦经济民生

香港再出发大联盟发表声明表示，期待新当选的立法会议员能够做“立场坚定、担当作为、为民爱民、有感召力、有责任心”的爱国者，致力于团结广大香港市民，监督及配合特区政府做好各项民生、经济、发展等工作，以实际行动回馈市民支持。

香港中华厂商联合会期望新当选的立法会议员在未来4年的任期里能够坚守“爱国者治港”原则，在立法会为市民发声，为社会建言献策，与特区政府携手开创良政善治的新局面。

“希望他们能多聚焦经济民生，多落区与市民接触，多倾听民声，才能真正在立法会中为民发声。”香港市民李国彦说，对新一届立法会议员积极作为充满期待，希望他们能以专业的态度和饱满的热情更好地服务香港，多做实事，让广大市民分享成果。

成为有效沟通的重要桥梁

特区政府创新及科技局局长薛永恒期盼与大家携手合作，理性沟通，展现行政立法良性互动新气象，推进经济、创科、民生等发展，在新人事、新风下为香港带来新希望、新未来。以“香港所长”，贡献“国家所需”，与国家发展共繁荣。

香港中小企业联合会会长麦美仪表示，希望新一届立法会议员以香港及国家未来发展为理想，打破过去政治阵营对垒的情况，合作推动更多利民政策通过，帮助业界以至整个香港。

香港内地经贸协会会长黄炳逢表示，新一届立法会议员要代表市民监督特区政府及特区政府官员，鞭策特区政府积极解决深层次问题。他希望新一届立法会为国家安全把关，成为中央与香港有效沟通的重要桥梁。

（据新华社香港12月22日电 记者黄茜恬）

外交部驻港公署举办《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书吹风会

新华社香港12月22日电 外交部驻香港特别行政区特派员公署22日举办《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书吹风会，介绍中国政府发布白皮书的重大意义，回顾香港民主发展的历史进程，阐明中央政府支持香港民主发展的坚定立场，正告外部势力不得干预破坏香港的民主发展，并展望香港民主发展的光明前景。

外交部驻港特派员公署特派员刘光源表示，香港特区近日成功举行完善选举制度后的首次立法会选举。中国政府此时发表白皮书，旨在对有关“一国两制”实践和香港民主发展的一系列重要问题正本清源，有力反击内外反中乱港势力对香港民主发展的干扰破坏，凝心聚力增强各界对香港民主未来发展的坚定信心。

他指出，第七届立法会选举

中，新当选议员的构成多元、均衡、专业，“五光十色”，焕然一新，充分体现了选举的广泛代表性、政治包容性、均衡参与性和公平竞争性，是香港民主制度的优化提升和与时俱进，给香港政治生活带来了前所未有的新风貌、新气象。

他表示，“一国两制”不仅是解决历史遗留问题的最佳方案，也是香港回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度，为香港民主发展提供了根本保障。

刘光源指出，民主的真谛在于人民真正当家作主。香港民主发展的历史启示我们，是时候走出“西方民主迷思”了。“我们坚信，有中央政府的全力支持，有‘一国两制’的制度优势，有不断完善的香港特色民主道路，香港的繁荣发展之路必将越走越宽广，‘一国两制’必将更加行稳致远，香港必将迎来更加美好的明天。”

外国驻港领馆、在港商会、中外媒体、香港法律和青年界等120多名代表出席吹风会。

全国台联举办成立四十周年主题展



观众在观看展览照片。

本报记者 陈晓星 摄

本报北京12月22日电（记者陈晓星）“中华全国台湾同胞联谊会成立四十周年主题展”今天在北京举办开幕式，在京台胞、台生和全国台联工作人员齐聚一堂，通过一张张照片、一本本台胞登记册，回顾自1981年12月全国台联成立以来走过的40年历程，感受这40年大陆对台胞“借得长风破浪去，情怀满载寄故人”的情谊。

本次展览分“开拓探索”“与时俱进”“克难前行”“行稳致远”四个主题。展览中的照片、文字、实物，展示了全国台联落实台胞政策、接待台湾第一个老兵返乡探亲团、帮助大陆台胞回台探亲、举办台生夏令营、建立台湾民情研究基地等工作。展出的照片记录了两岸关系40年里的许多

难忘瞬间。其中一张是1988年台湾探亲老兵何文德和在大陆的台籍老兵张澄生相拥而泣。

全国台联副会长郑平在开幕式上表示，全国台联加强与台胞社团的联谊交流，团结服务定居祖国大陆的台胞，努力做好台胞联谊、服务、团结工作。在新时代将持续打造更加充满亲和力、凝聚力、感召力的“台胞之家”。他介绍，本次展览是全国台联40周年纪念活动的最后一项，此前举办了全国台联成立40周年纪念大会和第五届台胞社团论坛。

全国台联是应台胞期盼而成立的人民团体。成立之前，台胞比较集中的浙江省、福建省、上海市、江西省等已经有了联系服务台胞的台联组织。

“上了爱国爱澳的宝贵一课”

——澳门各界畅谈内地奥运健儿访澳

本报记者 金晨文/图

12月21日，内地奥运健儿代表团结束在澳门为期3天的交流访问活动。访澳期间，奥运健儿们参加了庆祝澳门回归祖国22周年升旗仪式，并深入社区与广大澳门市民和青少年分享拼搏故事，在濠江之畔掀起一股“奥运旋风”和爱国爱澳热潮。澳门各界人士表示，在澳门回归祖国22周年之际迎接奥运健儿的到访，可谓“喜上加喜”，期望澳门运动员和青少年以奥运健儿为学习榜样，在祖国的强大支持下奋力拼搏，为祖国和澳门的发展作出贡献。

对于这场奥运之约，澳门各界期盼已久。《澳门日报》12月19日起一连3天对内地奥运健儿代表团访澳期间的各项活动进行大篇幅报道，并整版刊登了来访运动员在东京奥运会上精彩瞬间的照片。澳门《市民日报》20日报道，奥运健儿贺澳门回归添喜庆，宣扬爱国奋力拼搏精神，市民也能亲近国家优秀运动员风采。

“奥运健儿来澳，不仅增添了澳门的喜庆气氛，也在讲中国故事、民心相通的故事。”澳门城市大学“一带一路”研究中心主任周平表示，在澳门回归祖国22周年的大喜日子里，健儿们与澳门民众一道联欢庆祝，促进澳门体育事业发展，具有特别的意义。

21日是冬至日，也是本次内地奥运健儿访澳活动的最后一天。当天，“奥运天团”分三路走进街总石排湾家庭及社区综合服务中心、工联总仔湖畔综合服务中心和妇联乐满家庭

服务中心，与市民一起包冬至汤圆、制作“醒狮”道具，为冬日的濠江城留下欢声笑语和温暖记忆。

澳门街坊会联合总会理事长陈家良表示，东京奥运会期间，健儿们在赛场拼搏，广大澳门市民也在电视机前密切注视。“当他们取得好成绩、国旗升起的时候，我们都是激动落泪。这次能够相聚在一起亲密互动，大家都非常开心。”

“平常我们只能在电视机前为奥运健儿加油打气，现在能亲身与他们交流互动，好兴奋！”澳门妇女体育总会理事长、前澳门女篮队员吴嘉婷表示，国家运动员在奥运赛场展现了锐意进取的时代风采及永不放弃的精神态度，他们每个人成功的背后都有一段艰辛的奋斗，对澳门青年而言是一堂深刻的爱国爱澳教育课。希望澳门市民能够学习奥运健儿在赛场上团结拼搏的精神，齐心协力克服新冠疫情的影响，共创美好的未来。

澳门歌手刘乃奇在此次“国家奥运精英运动员澳门联欢会”活动中担任表演嘉宾，为到场观众献唱了由澳门音乐人卓玛作词的歌曲《坚定信心》。“我希望用这首祝福澳门、传递奥运精神，展现澳门同胞爱国爱澳、融入国家发展的风采和决心。”刘乃奇说，在澳门回归纪念日与奥运健儿们同场联欢，很激动也很自豪。奥运健儿每次来澳门都会掀起爱体育、爱澳门、爱国家发展的热潮，希望这样的热潮一直保持下去。

在澳门奥林匹克体育中

心，曾获2018年雅加达亚运会武术男子南拳南棍全能比赛金牌的澳门武术运动员黄俊华与到访的奥运健儿深入交流经验，同场切磋技艺。

“国家奥运健儿虽然经历困难的训练甚至伤病，但依然坚持没有放弃，就是因为对各自运动项目彻彻底底的热爱。”黄俊华表示，运动员年龄达到一定阶段后，如何平衡家庭、工作和训练就变得非常重要。“我今年30岁，从苏炳添和吕小军的经验分享中获得很多启发，未来会勉励自己继续坚持下去，也希望能有更多机会与国家优秀运动员交流取经。”

“榜样的力量是强大的，奥运健儿分享他们取得佳绩、为国争光的喜悦与心得，极大鼓舞了澳门的青少年运动员，上了爱国爱澳的宝贵一课。”澳门创新发展研究会青年委员会主任邓卓辉说。

“运动员在奥运赛场上展现的永不言败、全力以赴的精神，鼓舞着澳门市民和本地运动员，不论是面对疫情还是在赛场上，都应全力以赴，无惧挑战。”澳门体育委员会委员、澳门空手道联盟会长马志成表示，2025年第十五届全国运动会承办权花落大湾区，澳门也将作为举办地之一。“希望澳门运动员学习奥运金牌运动员的精神，全力备战2022年亚运会，并为2025年粤港澳合办的全运会做好准备。”马志成说。



12月21日，在澳门工联总仔湖畔综合服务中心，澳门市民纷纷与到访的奥运冠军合影。

业者共议两岸出版合作与文化融合

据新华社厦门12月21日电（记者付敏）海峡两岸出版交流季暨第四届两岸出版与人文智库论坛21日在福建泉州开幕。两岸60余位出版业者、专家学者通过线上、线下方式，共同探讨“十四五”时期两岸出版合作与两岸文化融合的机遇与发展。

与会代表围绕两岸出版交流的经验与趋势、两岸出版业的创新与坚守、两岸出

版合作与中华优秀传统文化的创造性转化创新性发展等八个主题展开讨论。其中，两岸人文智库对话为本次论坛新增议题，旨在发挥出版界人文学者集聚的作用，促进人文学者与出版业的对话、两岸人文智库的交流。

本次活动由九州文化传播中心与福建社会科学院联合主办。